

P. 2037

Scoala Universitatii Sibiu



Anul VI. Nr. 2.

A P A R E S Ä P T Ä M Ä N A L

Deva, 9 Ianuarie 1938.

Redacția : Str. Reg. Maria 19.

Redactor responsabil : VAMOS LEÓ

Administrația : Tipogr. „Corvin”.

A hét krónikája...

SZIRIUSZ MESTERT és kartársait üdvözljük abból az alkalomból, hogy az idei télre, igen enyhe időjárást jósoltak. Vannak vidékek, ahol a talaj fölött huszonhét fok hideget mértek, természetesen fagypont alatt. Kíváncsiak vagyunk, hogy Sziriuszék mit minősítenek hideg, keménytelnek, ha ez részükre enyhének számít. S miután ugyancsak Sziriusz mester jóslata szerint nemcsak ez az év, melybe beléptünk, hanem összesen három egymásután következő év termésben gazdag és jólétben bőségesnek ígérkezik, máris kétségbeeszt, hogy vajjon milyen rettenetes évek lesznek ezek, ha épen úgy beválik a Mester jóslata, mint azt az időjárásnál melléfogta...

DOBSZÓVAL ölt meg három török zenész nyolc farkast... Igy irták azt meg a török lapok. Történt pedig az eset a következőképpen: Három fiatal zenész az egyik falu felé tartott, ahol egy lakodalomban kellett volna muzsikálniok. Utközben hóvihár lepte meg őket és egy elhagyott malomba menekültek. A malom falán levő lyukon keresztül nyolc farkas hatolt be az épületbe és megtámadta a zenészeket. Az egyik zenész ijedtében elkezdett dobolni, mire a farkasok megijedtek és el akartak menekülni. Erre a másik két zenész is játszani kezdett, mitől a farkasok úgy megrémültek, hogy menekülni kezdtek, a falnak rohantak, ahol fejüket szétzúzták. A zenészeknek semmi bajuk nem történt. Eddig a híradás. Arról azonban nem szól a krónika, hogy vajjon a farkasoknak muzikális érzékét nem-e sérthette a zenészek kiváló teljesítménye és efeletti elkeseredettségükben »a falnak mentek«. mert ilyesmi is megtörténhetett volna...

LÉGI TÁMADÁS ELLEN védekező gyakorlat lesz vasárnap a megye egész területén vasárnap, mint azt már mult lapszámunkban közöltük. Délben 1 órakor és este 9.30 órakor lesznek a gyakorlatok, amit tíz perccel előbb hárompercenként megismételt szirénabugással, harangkondulással fognak jelezni, melyre a közönség elfoglalja a védelmre berendezett helyeket. Este a jelzés után a világitás beszüntetendő. A gyakorlat mindkét alkalommal tíz percig tart, a befejezést újból szirénabugás fogja tudomásul adni. A rendelet betartását ellenőrizni fogják.

Ujabb bajok a dévai ref. Egyháznál

VÁSÁRHELYI JÁNOS episcopul reformat
CLUJ
Str. Bratianu 51

Tíz hónappal ezelőtt dévai gondnok megbízatása lejárt gondnoki állás valamint megürrült presbiteri tisztségek betöltésére összehívott közgyűlés megtartását esperes önkényesen ismét megakadályozta ami a hívek legnagyobb foku felháborodását váltotta ki ezen eljárás ellen tiltakozunk sérelmeink azonnali orvoslását vizsgálat megtartására és béke helyreállítására kerületi biztos rögtöni kiküldését kérjük különben miniszteriumhoz fordulunk jogsegélyért s miniszteri biztost kérünk autonómiánkban biztosított közgyűlés megtartására. Baczóval nem tárgyalunk.

Dévai közgyűlési egyháztagok egyhangu határozatával adott megbízásból Péntek Elek.

Ezt az energikus hangu táviratot küldötték a dévai ref. közgyűlési egyháztagok egyhangu határozattal Vásárhelyi János kolozsvári ref. püspöknek f. hó 2-án. Hogy ezt a — legkevésbé sem újévi üdvözlőnek alkalmas — táviratot milyen körülmények idézték elő, rövidesen vázolni fogjuk.

Előre kell bocsátanunk, hogy nem szívesen foglalkozunk semmiféle közület belső bonyodalmaival, de mikor már ezen ügyek kitergetése az utcára kívánkozik, mivel tulterjeszkedett a belsőség keretein, senki sem teheti magát süketnek, s így mi sem zárkozhatunk el a jogos kritika gyakorlása elől.

A történelmi előzmény legutóbbi fázisa a következő:

Baczó Lajos esperes tudtával és jóváhagyásával egyházi közgyűlés lett összehívva f. hó 2-án délelőtt Isten-tisztelet utánra. Mikor az egyházi szertartás véget ért, Nagy József lelkész felolvasta a hívek előtt az esperesnek újabbi intézkedését, melynek értelmében a közgyűlés Huszár Béla felebezése folytán nem tartható meg. Ennek a leiratnak felolvasása után Nagy József lelkész dolgvégezetten eltávozott a templomból.

A hívek, felocsudva meglepetésükből, a különös mentálitást eláruló leirat miatti rettenetes felháborodásukban nem a leghizelgőbb kifejezé-

sek közben tértek be a lelkészi hivatalba, hol egyhanguan elhatározták, hogy a fentebb ismertetett táviratot intézik a ref. püspökhöz, azzal az elkeseredett érzéssel, hogy amennyiben a püspök 10 nap alatt nem intézkedik kategórikusan és érdemileg, a dévai ref. Egyházközség miniszteri biztos kiküldését fogja kérni.

Lapunk kezdettől fogva abszolút tárgyilagossággal szemlélte az eseményeket s nem szólt érdemileg a dolgok menetébe. Ez tarthatott azonban a legutóbbi eseményekig, míg legalább halvány remény lehetett arra, hogy az erőszak és önkény felé irányuló ösvényre vezető bejárat elzárható. Most azonban úgy néz ki a dolog, hogy ezt a bejáratot csak a nyilvánosság erejével lehet megtisztítani, nehogy ez ösvényen elindulva az egyházi anarchia útjára terelődjék az egész közület. Ezért hisszük, hogy most, a tizenkettedik óra utolsó percében még jobb belátásra térnek azok, akik alkalmat adnak és rögtönöznek a közfelháborodásra.

Épen azért reméljük, hogy agresszivitásuk és »csak azért is« hetykeségük kissé le fog lohadni és higgadt gondolkozással a közrend és a többség jogos kívánalmainak és határozatainak alávetik magukat. Ebben az esetben ez lesz utolsó cikkünk az omnózus ügyben.

Ha azonban ez sem vezetne a kívánt eredményre, akkor magunk is kilépünk a passzivitásból és kötelességünknek tartjuk a rendcsinálás munkájában minden módon közreműködni.
Sz. L.



Tüzbiztosítást
legelőnyösebb feltételek mellett köt az
„Adriatica“
biztosító társaság
Bővebb felvilágosítást nyújt helyi képviselő: Dr. SCHULLER FRIGVESNÉ
Déva, Str. Șaguna 13.

A péntek esti tűz

amely elhamvasztotta a dévai zsidó hitközség tulajdonát képező, a templom udvarán fekvő mintegy 30 méter hosszú épületet, mely a hitközség alkalmazottai lakásául szolgált, volt a péntek esti szomorú szenzációja a város egész lakosságának.

Kilenc óra előtt öt perccel szólalt meg a tűzjelző sziréna s a kísérteties fény a piac-tér fölötti égen azonnal sejtette, hogy hatalmas tűz pusztít; rombol. A helyszíntre sietők azonnal oltáshoz, mentéshez fogtak s derekas munkát végeztek nagyon lelkes emberek, azonban a pár perc alatt lángbaboruló tetőzet, mely azonnal beomlással fenyegetett a tűz megfékezését, eloltását lehetetlenné tette, úgy, hogy a közvetlen közelében lévő templom és épületek megmentésére törekedtek, mely nagy igyekezettel sikerült is úgy, hogy tízenegy óra tájban a felfokozott izgalom lecsökken, amikor már bizonyossá vált, hogy ezeket az épületeket és a mellette fekvő faraktárat sikerült megóvni attól, hogy szintén a tűz martaléka váljon.

A tűz keletkezésének okát és helyét a tűzvizsgálat van hivatva megállapítani, lapzártáig ez még nem történt meg, a feltevések szerint a kéményből egy kipattanó szikrától borulhatott lángba az egyébként hóval fedett tetőzet.

Mint fentebb közöltük, a tűzjelzés kilenc óra előtt öt perccel történt, ekkor már a tűz hatalmas, kétségbeejtő gyorsasággal tombolt, a tűzoltóság tíz óra előtt 10 perccel érkezett a helyszínre, a csonttá fagyott tömlők, motoruk nem működtek úgy, hogy csak 10 óra 40 perckor tudtak eredményesebb munkát kifejteni, amikor már az épület a biztos pusztulás képét mutatta.

Az idő rövidege és helyszűke miatt, nem foglalkozhatunk érdemben a tűzbiztonságunkra szomorú fényt vető nagyhorderéjű kérdéssel, mert be kell várnunk a tűzvizsgálat megállapításait és eredményét, egy azonban bizonyos, hogy addig is, míg erőteljesebb intézkedés történik, gondoskodni kell illetékes köröknek, hogy az esetleg támadható tűz elfojtására, állandóan készenlében lévő és használatképes tűzoltási készülékek álljanak rendelkezésre. Ennyit egyelőre az ügyről...

Az új évben

Legalkalmasabb ajándéktárgyak, illatszerekkülönlegességek, ujdonságok, gyermekjátékok nagy választékban, legolcsóbb árakban kaphatók

„CARMEN“ illatszertárban

V. NAGY

Déva, Színház épület.

„GITTA“-KOZMETIKUS

DÉVA, Str. Reg. Carol 1.

»Ecole Klytia Paris« diplomával
Kitünő eredményt biztosít
krémjeivel
Modern arcápolás!
Díjtalan tanácsadás!!



Rossz baba, nem akar kávét inni?

— Anyú azt mondja, ha valaki nagy és erős akar lenni, annak mindig meg kell inni a kávét. Na, idd meg szépen s ha még akarsz, szólj. Apu is mindig azt mondja anyunak: „Tölts még egy csésze kávét, ez a Kathreiner-ből és Franck-ből készített kávé nagyon ízletes!

Tudnivalók

Az ötleisek beváltási határideje,

mely december végéig volt meghatározva, ujjban február hó végéig meghosszabbítást nyert.

A kiskereskedők és kisiparosok

könyvvezetési kötelezettségére vonatkozólag annak idején közöltük, hogy a miniszterium április hó végéig haladékot adott az érdekelteknek. Most egy adott esetből folyólag közölhetjük, hogy a repülőbélyeg bizottság arra az álláspontra helyezkedett, hogy a miniszterium ilyenirányu döntése nem befolyásolhatja a könyvek vezetési kötelezettségét, mert az a repülőbélyeg miatt most is kötelező. A kereskedők és iparosok érdekképviselői most megfelelő lépéseket tettek, hogy a két rendelkezést összhangba hozzák. Addig is azonban ajánljuk, hogy vezessék a könyveket, mert az ellenőrzés folyamatban van s több helyen alkalmazzák a törvény szigorú rendelkezését, amely súlyos bírságot ir elő.

Az „Avántul“ jubileuma

Petrozsényi laptársunk, ottani hetilap, megjelenésének tíz éves fordulóján jubiláris számmal kedveskedett olvasóinak, mely tartalomban és kiállításban sokkal szebb és értékeesebb, mint azt vidéki laptól elvárni lehetne.

A lap szerkesztője és tulajdonosa V. B. Taloescu a vidéki újságírás gárda képzett tagja, akit jubileuma alkalmából üdvözlünk azon óhajunk kapcsán, hogy a jövőben is megértő politikával dolgozzon a szeretet és egymásiránti felmelegedés érdekében.

Műkedvelő előadás Piski-Simerián

A piskii református nőszövetség műkedvelő gárdája szilveszter este gondos betanításban, kiváló rendezésben és kiállításban mutatta be a »Leányvásár« című operettel. A rendezés nehéz munkáját Kocsis Gábor végezte, a darabot özv. Fábriánné Kocsis Ilus tanította be, a kísérőzene megszervezésében és az előadás sikere érdekében sokat fáradozott Gazda Lajos ref. lelkész. A darab minden egyes szereplője, a pergő előadás keretében, hozzájárult az előadás sikeréhez, mégis ki kell emelni Nagy Gyula, Farkas Olga, Komáromi L., Csizmadia Juci, Tokos Sándor, Kalmár Lajos, Mrazek Ilonka, Jon Gy., Julaki L., id. Nagy Gyula szereplését, akik a darab nehéz szerepeit dicséretesen vitték és akik lehetővé tették, hogy Piski közönsége élvezetes operett előadásban részesülhessen.

Az előadást — közkívánatra — vasárnap, január 16-án este megisméltelik. (H. R.)

— **Kiadó** asztalos műhely részére vagy más ipar folytatására kiválóan alkalmas helyiség a város központjában. Déva, Dr. Szegő ház.

Nagy maradék vásár!

Az újévi ajándékozás ne okozzon Önnek nagy gondot, mert az újévi szezonra való tekintettel raktáron lévő összes **maradék-áruit** a

Sturek V. cég, Déva

feltünő olcsó áron árulja ki, azonkívül a raktáron lévő összes többi áru mélyen leszállított árban áll a n. é. közönség rendelkezésére.

Zsilvölgyi hírek:

Golgóc Szabin petrillai bányamester a napokban 17 és 12 éves fiával a Zsiec felé vezető út mellett elterülő erdőcskében vadászni volt. Két fia is fegyvert vitt magával. Egyszerre megzörrent a bokor, a kisebbik fiu, azt gondolván, hogy valami vad van a bokorban, belelőtt. A jalkiállításokra odafutó gyermekek látták, hogy a lövés édesapjukat találta, aki mindkét lábán, különösen ballábán súlyosan megsérült. A petrozsényi kórházban ápolják.

A petrozsényi unitárius nőegylet a közelmúlt napokban nagyszabású, a megyében egyedülálló nép és iparművészeti kiállítást rendezett, amelyen felvonultak a világhírességre szert tett kalotaszegi, torockói, székelyföldi varrotások, kézimunkák, fafaragászati, kézügyességi eszközök. Azonkívül a tordai Tompa Testvérek európai hrú gyáranak gyönyörű szép keramiai gyártmányai. Bemutatták ezenkívül az erdélyi népviseletet, kézimunkákat és szobaberendezéseket. Nagy feltűnést keltett a Mike József tulajdonát képező csodaszép magyar szoba és a Fekete János fiatal szobrásznak rendkívül megkapó román-földész szobra. A kiállítás nagy erkölcsi és kielégítő anyagi eredménnyel zárult.

A petrozsényi unitárius nőegylet régi karácsonyi szokásához híven az idén is kb. kilencven szegény iskolás gyermeket ruházott fel, szép ünnepség és szeretetvendégség keretében. A nemas emberbaráti akció élén Weress Béla unitárius lelkész és felesége álltak.

Fellendülés a munkás fronton.

Egy bucaresti hatalmas iparvállalat ügynöke a napokban a Zsilvölgyében jártak, hogy a vállalat részére szakmunkásokat toborozzanak. Sikerült is az egyik bányatársulat petrillai üzeméből tizenhat vasesztergályost szerződtetni, akik leszámolásukat kérték a társulattól s már el is utaztak új munkahelyükre. További szakmunkás eltávozások várhatók, miután a bucaresti gyár épen kétszeres munkadíjjal szerződtette őket. Érdekes a dologban még az, hogy az eltávozott szakmunkások között kettő többségi, tízenegy kisebbségi. A nagy bucaresti vállalat ugylátszik erősen meg van szorulva munkások dolgában, ha ilyen feltételekkel toboroz és kisebbségi munkásokat is hajlandó foglalkoztatni üzemében. Munkaalalom tehát, a jelek szerint, van bőven a fővárosban.

Mindenféle

hó és sárcipő javítást vállal és a legjobban, leggyorsabban készit

Verbiezky Elemér

DEVA, Reg. Carol ucca 7. sz. (Baum udvar).

Régiből - újat

készit **HOPPECKE** nikkelező-műhelye Déván.

Jelenet a villamoson.

A zsufolt villamoson két ur ül egymás mellett. Az egyik folyton prüszköl. Bele a levegőbe. A másik végre megőrja és így szól:

— Bocsánat, uraságodnak nincs zsebkeendője?

— De van, — mondja a prüszkölő — csakhogy magának nem adom oda.



B. U. É. K.

1938

évre

kedves vevőinek és
fogyasztóinak a

Schnoll-Pasta R. I.

Braşov-Bucureşti

HIREK

— **Sorszámot kapnak a vasutasok.** Érdekes újítást vezetett be január elsején a CFR. A személyforgalomnál foglalkoztatott összes vasuti alkalmazottak, úgy mint vizsgáló kalauzok és vonatvezetők, sorszámot kaptak, a melyet egyenruhájukon, feltűnő helyen kell viselniük. A közönség az állomások forgalmi hivatalában felfektetett panaszkönyvbe az esetleges sérelmeket és visszaéléseket, ha azokat a kalauz vagy a vonatvezető okozta, a számokra hivatkozva bejegyezheti s az állomásközlőnek köteles megindítani az eljárást. A számok alapján a visszaélő személyt könnyebben megállapíthatják.

— **A petrozsényi vadásztársaság,** mint azt már közöltük, a Bilele-hegyen berendezett vadászháza kényelmes otthonként várja a turistákat és télisportkedvelőket, akik ideális, mondhatni az országban egyedülálló sipályát találnak itt, 1700 méter magasban, erdőhatáron túl, melyen Sibiu, Poiana, Szászsebes, Cuzirra ereszkedhetnek le, kiváló terepen. A pálya nagyon szép, csupa hegygerinc, aki egyszer meglátogatja, állandó látogatója lesz ennek a festői szép, vadregényes vidéknek. A vadásztársaság autója Voivodig kiszállítja a kirándulókat, ahonnan 2-2½ óra gyaloglás után a vadászhoz érhetnek. A téli sportkedvelők felejthetetlen élményhez juthatnak egy kirándulásuk révén.

— **Betörők jártak** a petrozsényi Goldberger cég üzletében, a napokban éjjel. A betörők a padlásról ereszkedtek le az üzlet-helyiségbe a kivájt, mintegy méteres lyukon keresztül. A betörők 3800 lei készpénzt és egy félkabátot vittek el az üzletből, a régi kabátot otthagynván. A rendőrség bevezette a vizsgálót.

— **Drótszörű pinesit** keres megvételre a Hotel Bucureşti főpincére PETROŞENIBEN.

— **Eladó** négy darab belga-márvány asztal 60x45 és egy darab 145x75 méretű, alkalmi vétel. Cim a kiadóban.

Hegedüloktatás bécsi zeneakadémiai módszerrel. Déva, Str. A. Mureşan (Sporea villa, emelet.)

— **Cséplőgépet, traktort** keresek megvételre. Részletes leírással írásos ajánlatot kiadóba kérek.

Egyesületi élet

A dévai zsidó hitközség vasárnap délelőtt, tanácstermében, tartotta tisztújító közgyűlését, melyen a tagok nagyszámban vettek részt. Az elnöki megnyitó, évi jelentés és pénztári beszámoló beterjesztése után, melyet a közgyűlés egyhangulag tudomásul vett, a választásra került a sor. Nagyjában a régi vezetőség maradt meg, csekély változással. Az új tisztikar tagjai: Elnök továbbra is Dr. Lőrincz Jenő, alelnök Nuszbaum Miklós, pénzügyi alelnök Rapaport Izsó, ügyész Dr. Weinmann Vilmos, titkár Gál Ármin, pénztárnok Breier Emil, ellenőr Grün Albert, templomgondnok Fodor Ignác, gazdasági gondnok Rafael Izsák. Ezenkívül egy választmányt is megválasztottak 20 rendes és 6 pártoló taggal. Hitközségi ügyek letárgyalása után a közgyűlés végetért.

Nyilt-tér

(E rovatban közölteért a felelősség a beklüldöt terhel)

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, akik felejtethetlen jó testvéremnek, sógoromnak, illetve nagynénémnek temetésén megjelentek, ugyszintén részvétnyilvánításukkal fajtalmunkat enyhítettek; valamint a ref. Nőszövetség tagjainak szives megjelenésükért ezuton mondunk halas köszönetet.

Déva, 1938 január 6.

Szöts Anna, Hegedüs Péter és gyermekei.

SCHÄFFER LIPÓT

rum és cognacgyára

PETROŞENI

Ajánlja: SPECIALIS RUM és LIKÖR készítményeit. o-o KAPHATO MINDENÜTTI o-o

— **Ha Bucureştiben** vagy másutt elintézni valója van, forduljon bizalommal hozzám, kéthetenként üzleti köruton vagyok az országban, csekély díjazásért megbízatásokat válllok. Cim: Déva, Str. Baritiu 7.

